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T. S. Eli ot

ILU
M

IN
ACIJE

ŠTA JE MI NOR NO PE SNIŠ TVO?1

Ne na me ra vam da vam sa opštim,2 ni na po čet ku ni ti na kra ju, de fi ni ci ju „mi nor nog pe-
sniš tva“. Opa snost od jed nog ta kvog od re đe nja le ži u to me što bi nas ono mo glo na ve sti na 
miš lje nje da smo, jed nom za svag da, utvr di li ko su „naj ve ći“, a ko su „mi nor ni“ pe sni ci. Uko-
li ko bi smo po ku ša li da sa či ni mo dva spi ska, od ko jih bi je dan či nio naj ve će, a dru gi mi nor ne 
pe sni ke u en gle skoj knji žev no sti, ot kri li bi smo da smo sa gla sni sa mo ka da je reč o ne ko li ci-
ni pe sni ka sa oba spi ska; da bi bi lo vi še pe sni ka u ve zi sa ko ji ma se na ša miš lje nja ra zi la ze, i 
da ne po sto je dve oso be ko je bi na či ni le isto vet ne spi sko ve; i od ka kve bi on da ko ri sti mo gla 
bi ti na ša de fi ni ci ja? Me đu tim, ono što sma tram da mo že mo uči ni ti je ste uo ča va nje či nje ni ce 
da, ka da go vo ri mo o pe sni ku kao „mi nor nom“, mi sli mo na raz li či te stva ri u raz li či tim pri li ka-
ma; mo že mo ste ći ma lo ja sni ju pred sta vu o to me šta ova raz li či ta zna če nja pred sta vlja ju, te 
ta ko iz be ći kon fu zi ju i po greš no raz u me va nje. Ka da je reč o ovoj od red ni ci, ne sum nji vo bi 
tre ba lo pod ra zu me va ti ne ko li ko raz li či tih stva ri, pa sto ga mo ra mo, kao i sa mno gim dru gim 
re či ma, iz vu ći iz nje ono naj bo lje i ne po ku ša va ti da sa bi je mo sve unu tar jed ne de fi ni ci je. 
Ono što imam na me ru da raz ve jem je su bi lo ka kve uni ža va ju će ko no ta ci je u ve zi sa od red-
ni com „mi nor no pe sniš tvo“, uklju ču ju ći i sta no viš te da je mi nor no pe sniš tvo lak še za či ta nje, 
ili da je ma nje vred no či ta nja, od „ve li kog pe sniš tva“. Pi ta nje se pro sto sa sto ji u to me: ko je 
vr ste mi nor nog pe sniš tva po sto je i zaš to bi tre ba lo da ih či ta mo?

Sma tram da naj ne po sred ni ji pri stup pred sta vlja raz ma tra nje ne ko li ko vr sta an to lo gi ja 
pe sniš tva, zbog to ga što se jed na od aso ci ja ci ja na od red ni cu „mi nor no pe sniš tvo“ ja vlja u 
smi slu „one vr ste pe sa ma ko je či ta mo je di no u an to lo gi ja ma“. Ve o ma mi je dra go što sam 
se, sa svim uz gred no, na šao u pri li ci da ka žem neš to o upo tre ba ma an to lo gi ja, za to što, ako 
raz u me mo nji ho ve upo tre be, mo že mo se ujed no i zaš ti ti ti od nji ho vih opa sno sti – jer po-
sto je lju bi te lji pe sniš tva ko ji bi se mo gli na zva ti za vi sni ci ma od an to lo gi ja, te ko ji ne mo gu 
či ta ti pe sniš tvo ni na ko ji dru gi na čin. Na rav no, pri mar na vred nost an to lo gi ja, kao i či ta vog 
pe sniš tva, sa sto ji se u nji ho voj spo sob no sti da pru že za do volj stvo: ali, po red to ga, one bi 
tre ba lo da slu že i dru gim svr ha ma. 

Jed na vr sta an to lo gi je, ko ja sto ji sa ma po se bi, je ste an to lo gi ja sa sta vlje na od pe sa ma 
mla dih pe sni ka, onih ko ji još uvek ni su ob ja vi li knji ge, ili či je knji ge pe sa ma još uvek ni su 
opšte po zna te. Ta kve zbir ke ima ju po seb nu vred nost ka ko za pe sni ke ta ko i za či ta o ce, bi-
lo da pred sta vlja ju de lo jed ne gru pe pe sni ka, vo đe no iz ve snim za jed nič kim prin ci pi ma, ili 
da je je di ni prin cip je din stva sa dr ža ja za sno van na to me da svi pe sni ci pri pa da ju is toj pe-
snič koj ge ne ra ci ji. Za mla dog pe sni ka uglav nom je po želj no da stek ne ne ko li ko stup nje va 
pu bli ci te ta pre ne go što do đe do tač ke u ko joj će ima ti knji ži cu u ce lo sti po sve će nu sa mo 

1 Iz vor nik: T. S. Eli ot, “What is Mi nor Po e try?”, The Se wa nee Re vi ew, 54.1 (1946): 1–18. 
2 Tekst go vo ra sa opšte nog pred Udru že njem lju di od knji ge Svon si ja i za pad nog Vel sa, u Svon si ju, 26. 
sep tem bra 1944. go di ne.
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se bi. Pr vo, pe ri o di ka: ali ne do bro po zna ti ča so pi si sa na ci o nal nim ti ra ži ma – je di na pred nost 
ko ju mla di pe snik ima ka da je u nji ma za stu pljen je ste mo guć nost da će po ob ja vlji va nju 
do bi ti ho no rar – već ma li ča so pi si, po sve će ni sa vre me nom sti hu, ko je ure đu ju mla di ured ni-
ci. Ovi ma li ča so pi si če sto cir ku li šu sa mo me đu sa rad ni ci ma i po ten ci jal nim sa rad ni ci ma; 
nji hov sta tus je če sto ne si gu ran, po ja vlju ju se u ne pra vil nim in ter va li ma i obič no ne po sto je 
du go; ipak nji hov ko lek tiv ni zna čaj je ne u po re di vo ve ći od op skur no sti u ko joj se bo re za 
op sta nak. Po red vred no sti ko ju ima ju u obez be đi va nju is ku stva bu du ćim knji žev nim ured-
ni ci ma – a do bri knji žev ni ured ni ci ima ju va žnu ulo gu u zdra voj knji žev no sti – oni pru ža ju 
pe sni ku pre i muć stvo da vi di svo je de lo u štam pi, da ga po re di sa svo jim pod jed na ko op skur-
nim, ili tek neš to po zna ti jim sa vre me ni ci ma, i da za do bi je pa žnju i kri ti ku od stra ne onih ko ji 
će naj ve ro vat ni je ga ji ti na klo nost ka nje go vom sti lu pi sa nja. Jer pe snik se mo ra iz bo ri ti za 
svo je me sto me đu dru gim pe sni ci ma, i unu tar sop stve ne ge ne ra ci je, pre ne go što se obra ti 
ve ćoj ili sta ri joj pu bli ci. Onim lju di ma ko ji su za in te re so va ni za ob ja vlji va nje pe sa ma, ovi ma li 
ča so pi si ta ko đe pru ža ju sred stva da po čet ni ke dr že na oku i po sma tra ju nji hov da lji raz voj. 
Na da lje, ma la gru pa mla dih pi sa ca, sa iz ve snim sklo no sti ma ili re gi o nal nim na klo no sti ma 
ko je ga je me đu so bom, mo že stvo ri ti za jed nič ku knji gu. Pri pad ni ci ta kvih gru pa če sto se 
me đu sob no po ve zu ju fo r mu li šu ći sklop prin ci pa ili pra vi la, ko jih se obič no ni ko ne pri dr ža va; 
s vre me nom se gru pa dez in te gri še, sla bi ji čla no vi ne sta ju, a sna žni ji raz vi ja ju mno go in di vi-
du al ni je sti lo ve. Ipak, gru pa i nje na an to lo gi ja slu že ko ri snoj svr si: mla di pe sni ci obič no ne 
za do bi ja ju mno go pa žnje od ši re pu bli ke, i za i sta im je ta ko i bo lje, ali su im po treb ne po drš ka 
i kri ti ka ko je do bi ja ju jed ni od dru gih, i od ne ko li ci ne osta lih. I, na kra ju, po sto je mno go obim-
ni je an to lo gi je no vog sti ha, ko je obič no sa sta vlja ju ne za vi sni ji mla di ured ni ci. One su vred ne 
za to što či ta o cu po e zi je pru ža ju pred sta vu o to me šta se do ga đa, pri li ku da pro u ča va pro me ne 
u pred me tu i sti lu, a da pri to me ne mo ra da pre li sta va ve li ki broj ča so pi sa ili po je di nač nih 
iz da nja; one ta ko đe ima ju svr hu da usme re nje go vu da lju pa žnju na na pre dak ne ko li ko pe-
sni ka za ko je ve ru je da obe ća va ju. Me đu tim, čak ni ove zbir ke ne do pi ru do ši re pu bli ke, ko ja 
po pra vi lu ne će sa zna ti za iz ve snog pe sni ka sve dok ovaj ne ob ja vi ne ko li ko knji ga i sled stve-
no to me ne po sta ne za stu pljen u dru gim an to lo gi ja ma ko je po kri va ju du ži vre men ski pe riod. 
Ka da ta kav či ta lac uzme jed nu od ovih knji ga, on je pod lo žan to me da pro su đu je u skla du sa 
stan dar di ma ko je ne bi tre ba lo pri me nji va ti: da vred nu je to što pe snik obe ća va na na čin kao 
da je u pi ta nju zre lo iz vo đe nje, i da oce ni an to lo gi ju ne na osno vu ne ko li ko naj lep ših pe sa ma 
u njoj, već u naj bo ljem slu ča ju na osno vu pro se ka.

An to lo gi je ko je su naj za stu plje ni je su na rav no one, po put Oks ford ske knji ge en gle skog 
sti ha (Ox ford Bo ok of En glish Ver se), ko je po kri va ju sve u kup nost en gle ske knji žev no sti sve 
do po sled nje ge ne ra ci je; ili one ko je su spe ci ja li zo va ne za odre đen pe riod u proš lo sti; ili 
one ko je po kri va ju isto ri ju iz ve snog seg men ta pe sniš tva na en gle skom; ili one ko je su 
ogra ni če ne na „mo der no“ pe sniš tvo po sled nje dve ili tri ge ne ra ci je, uklju ču ju ći ti me i ži ve 
pe sni ke ko ji su ste kli iz ve snu re pu ta ci ju. Po sled nja gru pa, na rav no, jed nim de lom ta ko đe 
ima ulo gu sa vre me ne an to lo gi je. Me đu tim, ogra ni ča va ju ći se zbog nji ho ve po dob no sti na 
ta kve an to lo gi je, ko je oku plja ju sa mo de la mr tvih pe sni ka, tre ba da se za pi ta mo u ko je se 
svr he oče ku je da će one slu ži ti svo jim či ta o ci ma.

Ne ma sum nje da su Zlat na ri zni ca (Gol den Tre a sury), ili Oks ford ska knji ga, mno gim lju di ma 
pru ži le uvod u de la Mil to na, Vor dsvor ta ili Še li ja (ne i u Šek spi ra: ali ne mo že mo oče ki va ti 
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da se na še upo zna va nje sa dram skim pe sni kom ostva ri pu tem an to lo gi ja). Me đu tim, ne 
mo gu da ka žem da je iko ko je pro či tao ove pe sni ke, i uži vao u nji ma, ili u mnoš tvu dru gih, 
u jed noj an to lo gi ji, a ipak ni je imao zna ti že lju i ape ti te da se la ti nji ho vih ce lo kup nih de la, 
ili bar po ku šao pro na ći šta bi mu se još mo glo do pa sti – ne mo gu da ka žem da je ta kva 
oso ba bi la istin ski lju bi telj pe sniš tva. Zna čaj an to lo gi ja za sno van na to me što nas upo zna-
ju sa de li ma naj ve ćih pe sni ka br zo se pre va zi la zi; mi se ne pri hva ta mo či ta nja an to lo gi ja 
zbog izborâ iz tih pe sni ka, ia ko oni tre ba da bu du ta mo. An to lo gi ja nam ta ko đe po ma že 
da ot kri je mo da li po sto je ne ki ma nji pe sni ci o či jem bi smo de lu vo le li da sa zna mo vi še – 
pe sni ci ko ji se ne ja vlja ju ta ko upa dlji vo u bi lo ko joj isto ri ji knji žev no sti, ko ji mo žda ni su 
uti ca li na to ko ve knji žev no sti; pe sni ci či je de lo ni je neo p hod no za bi lo ka kav ap strakt ni 
na crt knji žev nog obra zo va nja, ali ko ji su mo žda iza zva li sna žan lič ni uti sak kod po je di nih 
či ta la ca. Za i sta, bio bih sklon sum nji u iskre nost lju ba vi pre ma pe sniš tvu sva kog či ta o ca 
ko ji ni je imao jed nu ili vi še ova kvih lič nih na klo no sti pre ma de lu iz ve snog pe sni ka ne ve li-
kog isto rij skog zna ča ja; po sum njao bih da oso ba ko joj su se do pa li je di no pe sni ci u ve zi sa 
ko ji ma se isto rij ske knji ge sla žu da su bi li naj va žni ji, ve ro vat no ni je niš ta vi še do sa ve stan 
stu dent, ko ji je u sop stve no raz u me va nje uneo ve o ma ma lo se be sa mog. Ovaj pe snik mo-
žda ni je bio ve o ma zna ča jan, mo gli bi ste pr ko sno re ći, ali nje go vo de lo je me ni do bro. 
Ka da je reč o to me ka ko se po je di nac upo zna je sa ta kvim pe sniš tvom, u ve li koj me ri je na 
de lu slu čaj nost. U po ro dič noj bi bli o te ci mo že se na ći knji ga ko ju je ne ko ku pio ne po sred-
no na kon što je ob ja vlje na, zbog to ga što se o njoj do bro go vo ri lo, i ko ju ni ko ni je pro či tao. 
Na taj na čin sam se, kao de čak, su sreo sa pe smom pre ma ko joj sam sa ču vao to plu pri vr že-
nost: Sve tlo Azi je (The Light of Asia), iz ve snog sir Edvi na Ar nol da. To je du ga ep ska pe sma o 
ži vo tu Ga u ta me Bu de: mo ra da sam imao la tent nu na klo nost pre ma te mi, jer sam je či tao 
sa za do volj stvom i vi še ne go je dan put. Ni ka da ni sam ga jio zna ti že lju da sa znam bi lo šta o 
au to ru, ali sve do da nas mi se či ni kao do bra pe sma, i sva ki put ka da bih upo znao ne kog 
ko ju je pro či tao i ko me se do pa la, ose ćao bih da me ta oso ba pri vla či. Me đu tim, po pra vi-
lu, u an to lo gi ja ma ne na i la zi te na od lom ke iz za bo ra vlje nih epo va; ipak, uvek je mo gu će 
da će te u jed noj an to lo gi ji bi ti za di vlje ni ne kim ko ma dom od ne po zna tog au to ra, što vo di 
ka bli skom upo zna va nju sa de lom iz ve snog pe sni ka u ko me se či ni da ni ko dru gi ni je uži-
vao, ni ti da ga je či tao.

Kao što an to lo gi je mo gu da nas upo zna ju sa pe sni ci ma ko ji ni su ve o ma va žni, ali nam 
se ipak do pa da ju, ta ko nam do bra an to lo gi ja mo že pru ži ti i ko ri sno zna nje o dru gim pe-
sni ci ma ko ji su ve o ma va žni, ali nam se ne do pa da ju. Po sto je sa mo dva raz lo ga za či ta nje 
ce lo kup ne Vi lin ske kra lji ce ili Vor dsvor to vog Pre lu di ju ma. Pr vi je u to me što uži va te či ta ju ći 
ih: a uži va ti u bi lo ko joj od ove dve po e me je ve o ma do bar znak. Me đu tim, ako ne uži va te 
u to me, je di ni raz log je ste to što se spre ma te da po sta ne te uči telj knji žev no sti, ili knji žev ni 
kri ti čar, te mo ra te bi ti upo zna ti s ovim pe sma ma. Ipak, i Spen ser i Vor dsvort su to li ko va žni 
u isto ri ji en gle ske knji žev no sti zbog sveg dru gog pe sniš tva, ko je bo lje raz u me te zbog to ga 
što ste upo zna ti s nji ma, zbog to ga što bi tre ba lo da svi zna ju neš to o nji ma. Ne ma mno go 
an to lo gi ja ko je na vo de bit ne od lom ke iz du gih pe sa ma – po sto ji jed na ve o ma ko ri sna; pre 
ne ko li ko go di na sa či nio ju je go spo din Čarls Vi li jams, ko ji po se du je na ro či tu spo sob nost 
da istin ski uži va u svim vr sta ma du gih pe sa ma ko je ni ko dru gi ne či ta. Ali čak i do bra an to-
lo gi ja sa či nje na od kra ćih de la mo že pru ži ti po je din cu od re đe no zna nje, vred no sti ca nja, 
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o onim pe sni ci ma u ko ji ma ne uži va mo. I kao što svi mo ra ju ima ti svo je lič ne uku se za od-
re đe no pe sniš tvo ko me dru gi lju di ne pri da ju zna ča ja, ta ko pret po sta vljam da svi ima ju i 
sla bost ka da je reč o de lu jed nog ili vi še pe sni ka ko ji mo ra ju bi ti pri zna ti kao ve li ki. 

Sle de ća upo tre ba an to lo gi ja po ja vlju je se sa mo u slu ča ju ka da je sa ku pljač ne sa mo 
iz u zet no na či tan, već je i čo vek ve o ma pre fi nje nog uku sa. Po sto ji mno go pe sni ka ko ji su 
na opštem pla nu su vo par ni, ali ipak po vre me no za bli sta ju. Ve ći na nas ne ma vre me na da 
iš či ta va de la kom pe tent nih i is tak nu tih su vo par nih pe sni ka, po seb no onih ko ji su ži ve li u 
dru goj epo hi, ne bi smo li pro naš li de lo ve ko ji su nam do bri: a ret ko bi se is pla ti lo čak i uko-
li ko bi smo naš li vre me na. Pre jed nog sto le ća ili još vi še, sva ki lju bi telj pe sniš tva je gu tao 
no vu knji gu To ma Mu ra čim bi se po ja vi la: ko je da nas pro či tao u ce lo sti ma kar i La lu Ruk 
(Lal la Ro okh)? Sa u ti (So ut hey) je bio pe snik la u re at, i u skla du sa svo jim zva njem pi sao je 
epo ve; znam jed nu oso bu ko joj su kao de te tu či ta li Ta la bu (Tha la ba), ako ne i Ke ha mi no 
pro klet stvo (The Cur se of Ke ha ma), i ko ja je pre ma tom epu sa ču va la neš to od iste pri vr že-
no sti ko ju ga jim pre ma Sve tlu Azi je. Pi tam se da li je mno go lju di ika da pro či ta lo Ge bir; a 
ipak je Len dor (Lan dor), au tor te do sto jan stve ne po e me, za i sta bio ve o ma spo so ban pe snik. 
Me đu tim, po sto ji mno go du gih pe sa ma ko je su bi le ve o ma či ta ne ka da su se pr vi put po-
ja vi le, ali ko je sa da vi še ni ko ne či ta – ipak sma tram da da nas – ka da pro zna fik ci ja za do vo-
lja va po tre be ko je su, kod ve ći ne či ta la ca, ne ka da za do vo lja va le sti ho va ne ro man se Sko ta, 
Baj ro na i Mu ra – sa mo ne ko li ci na či ta ve o ma du ge pe sme, čak i ka da pr vi put iza đu iz 
štam pe. Sto ga su an to lo gi je i iz bo ri ko ri sni: za to što ni ko ne ma vre me na da sve pro či ta, i 
za to što po sto je pe sme od ko jih su sa mo de lo vi osta li u ži vo tu.

An to lo gi ja mo že ima ti još jed nu upo tre bu ko ju, na do ve zu ju ći se na za po če ti tok mi sli, 
mo že mo pre vi de ti. Ona se ja vlja kroz in te re so va nje za po re đe nje, za mo guć nost da se na 
ma lom pro sto ru stek ne opšti pre gled raz vo ja pe sniš tva; i uko li ko već po sto ji mno go to ga 
što mo že mo pro sto na u či ti iz či ta nja jed ne pe sme u ce lo sti, po sto ji i mno go to ga što mo-
že mo na u či ti pre la ze ći sa jed nog pe sni ka na dru gog. Kre ta ti se ta mo-am o iz me đu tra di ci-
o nal ne škot ske ba la de (bor der bal lad), eli za be tan ske li ri ke, Blej ko ve ili Še li je ve lir ske pe sme 
i Bra u nin go vog (Brow ning) mo no lo ga, zna či bi ti u sta nju da se stek nu emo ci o nal ni do ži vljaj, 
kao i pred me ti za re flek si ju, ko je usme ra va nje pa žnje na jed nog pe sni ka ne mo že iz ne dri ti. 
Kao što u slu ča ju do bro pri sta vlje ne ve če re (ako mi opro sti te na to me što vas da nas pod-
se ćam na ta kva za do volj stva), ono u če mu po je di nac uži va ni je broj jelâ sâm po se bi, već 
kom bi na ci ja do brih stva ri, ta ko po sto je i za do volj stva u pe sniš tvu ko ja se mo ra ju pri hva ti-
ti na isti na čin; i ne ko li ko ve o ma raz li či tih pe sa ma, od autorâ raz li či tih tem pe ra me na ta i raz-
li či tih do ba, ka da se pro či ta ju za jed no, mo gu jed ne kod dru gih iza zva ti po seb nu draž, pri 
če mu sva ka po se du je neš to u če mu dru ga manj ka. Da bi smo mo gli uži va ti u ovom za do volj-
stvu po treb na nam je do bra an to lo gi ja, a tre ba nam i ma lo ve žbe u nje nom ko riš će nju.

Sa da ću se vra ti ti na te mu od ko je bi ste mo gli po mi sli ti da sam se uda ljio. Prem da u 
an to lo gi ja ma ni su za stu plje ni sa mo mi nor ni pe sni ci, mo gli bi smo raz miš lja ti o mi no r nim 
pe sni ci ma kao oni ma ko je či ta mo sa mo u an to lo gi ja ma. Mo rao sam da ulo žim pri med bu 
pro tiv ovog sta va, is ti ču ći da za sva kog či ta o ca po e zi je mo gu po sto ja ti iz ve sni mi nor ni 
pe sni ci ko je on sma tra da je vred no či ta ti u ce lo sti. Ali, osim to ga, pre po zna je mo vi še od 
jed ne vr ste mi nor nog pe sni ka. Po sto je na rav no pe sni ci ko ji su na pi sa li jed nu ili sa mo ne-
ko li ci nu do brih pe sa ma; u tom slu ča ju, ne ma raz lo ga da se ne ko uda lja va od an to lo gi je. 
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Ta kav je, na pri mer, bio Ar tur O’Šo ne si (Art hur O’S ha ug hnessy), či ja je pe sma ko ja po či nje 
sa „Mi smo tvor ci mu zi ke“ u sva koj an to lo gi ji ko ja uklju ču je pe sniš tvo ka snog de vet na e stog 
sto le ća. Ta kvi će, za po je di ne ali ne i za sve či ta o ce, bi ti Er nest Do son (Er nest Daw son), ili 
Džon Dej vid son (John Da vid son). Me đu tim, broj pe sni ka za ko je mo že mo tvr di ti da je či-
nje ni ca ka ko su, sa tač ke gle diš ta svih či ta la ca, osta vi li sa mo jed nu ili dve pe sme vred ne 
či ta nja, u stva ri je ve o ma ma li: uko li ko je pe snik na pi sao jed nu do bru pe smu, ve li ka je šan sa 
da će po sto ja ti neš to vred no či ta nja i u ostat ku nje go vog de la, ma kar za ne ko li ci nu či ta la-
ca. Osta vlja ju ći ovu ne ko li ci nu po stra ni, uvi đa mo da če sto po i ma mo mi nor nog pe sni ka 
kao pe sni ka ko ji je pi sao is klju či vo krat ke pe sme. Ali ta ko đe mo že mo po vre me no sma tra ti 
i Sa u ti ja i Len do ra, kao i ve li ki broj pi sa ca se dam na e stog i osam na e stog sto le ća, za mi nor-
ne pe sni ke, ia ko su osta vi li pe sme mo nu men tal nog za ma ha: sma tram da bi da nas sa mo 
ne ko li ci na, ma kar me đu mla đim či ta o ci ma, bi la miš lje nja da je Don (Don ne) mi nor ni pe snik, 
čak i da ni ka da ni je pi sao sa ti re i pi sma, ili da je Blejk (Bla ke) mi nor ni pe snik, čak i da ni ka da 
ni je na pi sao svo je „pro roč ke knji ge“. Da kle, u iz ve snom smi slu, u mi nor ne pe sni ke mo ra mo 
ubr o ji ti po je di ne pe sni ke či ji ugled, ta kav ka kav je ste, po či va na ve o ma du gim pe sma ma; 
a u ve li ke pe sni ke po je din ce ko ji su pi sa li sa mo krat ke pe sme. 

Mo glo bi se is pr va uči ni ti jed no stav ni jim da se o mi nor nim pi sci ma epa go vo ri kao o 
se kun dar nim, ili još oš tri je, kao o ne us peš nim ve li kim pe sni ci ma. Oni su za i sta bi li ne us peš ni, 
u tom smi slu da ni ko da nas ne či ta nji ho ve du ge pe sme: oni je su se kun dar ni, u tom smi slu 
što o du gim pe sma ma ra su đu je mo po ve o ma vi so kim stan dar di ma. Ne ose ća mo da je du ga 
pe sma vred na tru da osim ako je za i sta, u svo joj vr sti, do bra kao Vi lin ska kra lji ca, ili Iz gu blje
ni raj, ili Don Žuan, ili Hi pe rion, i kao dru ge du ge pe sme ko je su pr vo ra zred ne. Ipak, ot kri li 
smo da su ne ke od ovih se kun dar nih pe sa ma vred ne či ta nja, za ne ke lju de. Na da lje pri me-
ću je mo da du ge pe sme ne mo že mo pro sto po de li ti na ma li broj re mek-de la i ve li ki broj 
onih ko je ni su vred ne tru da. Iz me đu pe sa ma po put ovih ko je sam po me nuo i po ten ci jal no 
mi nor nog de la po put Sve tla Azi je, po sto ji mnoš tvo du gih pe sa ma raz li či tih vr sta i sva kog 
ste pe na va žno sti, pa ne mo že mo po vu ći ni ka kvu ko nač nu gra ni cu iz me đu ve li kog i mi nor nog. 
Šta će mo sa Tom so no vim (Thom son) Go diš njim do bi ma (Se a sons) i Ka u pe ro vim (Cow per) 
Za dat kom (Task)? – to su du ge pe sme ko je su či ta o cu po zna te sa mo na osno vu od lo ma ka, 
uko li ko je nje go vo in te re so va nje usme re no na dru ge stva ri, ali ne bih mo gao pri zna ti da 
su to mi nor ne pe sme, ili da je bi lo ko ji nji hov deo jed na ko do bar kao i ce li na. Šta će mo sa 
Au ro rom Li (Au ro ra Le igh) go spo đe Bra u ning (Brow ning), ko ju ni ka da ni sam pro či tao, ili sa 
onom du gom pe smom Džorž Eli ot (Ge or ge Eli ot) či jeg se ime na ne se ćam?

Uko li ko ima mo po teš ko će u raz gra ni ča va nju au to ra du gih pe sa ma na ve li ke i ma le pe-
sni ke, pred na ma ni je niš ta lak ša od lu ka ni ka da su u pi ta nju au to ri krat kih pe sa ma. Je dan 
ve o ma in te re san tan slu čaj je ste Džordž Her bert (Ge or ge Her bert). Svi ma nam je po zna to 
ne ko li ko nje go vih pe sa ma, ko je se iz no va po ja vlju ju u an to lo gi ja ma; ali ka da iš či ta mo nje-
go ve sa bra ne pe sme, iz ne na đe ni smo či nje ni com ko li ko mno go pe sa ma nam de lu je pod-
jed na ko do bro kao i one sa ko ji ma smo se su sre li u an to lo gi ja ma. Ipak, Hram (The Tem ple) 
je neš to vi še od zbir ke re li gi o znih pe sa ma jed nog au to ra: ka ko je bi lo za miš lje no da i sâm 
na slov uka zu je, to je bi la knji ga kon stru i sa na pre ma pla nu; i što se bo lje upo zna je mo s Her-
ber to vim pe sma ma, ot kri va mo da po sto ji neš to što smo do bi li od či ta ve knji ge, ko ja je 
vi še od pro stog zbi ra svo jih de lo va. Ono što na pr vi po gled iz gle da kao sled pre div nih ali 
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odvo je nih pe sa ma, ot kri va se kao ne pre kid na re li gi o zna me di ta ci ja u in te lek tu al nom okvi ru; 
a knji ga kao ce li na pri bli ža va nas an gli kan skom mo li tve nom du hu pr ve po lo vi ne se dam-
na e stog sto le ća. Šta vi še, po či nje mo da bo lje raz u me mo He r ber ta, i ose ća mo se na gra đe-
ni ma za trud, ako zna mo neš to o en gle skim mi stič nim pi sci ma če tr na e stog sto le ća; i ako 
zna mo neš to o iz ve snim dru gim pe sni ci ma, nje go vim sa vre me ni ci ma – Do nu, Vo ga nu 
(Va ug han) i Tra her nu (Tra her ne) – te pre po zna je mo neš to za jed nič ko me đu nji ma u nji ho-
vom velš kom po re klu i po za di ni; i ko nač no, sa zna je mo neš to o He r ber tu upo re đu ju ći nje-
go vu ti pič nu an gli kan sku mo li tvu, sa kon ti nen tal ni jim, rim skim, re li gi o znim ose ća njem 
nje go vog sa vre me ni ka Ri čar da Kra šoa (Ric hard Cras haw). Sto ga, na kra ju ne mo gu pri hva-
ti ti da He r ber ta tre ba na zi va ti „mi nor nim“ pe sni kom: jer ka da po mi slim na nje ga, ne do la zi 
mi u svest ne ko li ko omi lje nih pe sa ma, već či ta vo de lo.

Sa da, upo re di te Her ber ta sa dru ga dva pe sni ka, jed nim ma lo sta ri jim od nje ga, a dru gim 
iz pret hod ne ge ne ra ci je, pri če mu su obo ji ca ve o ma is tak nu ti li ri ča ri. Či ta ju ći pe sme Ro-
ber ta He ri ka (Ro bert Her rick), ta ko đe an gli kan skog pa sto ra, ali čo ve ka pot pu no dru ga či jeg 
tem pe ra men ta, ta ko đe sti če mo uti sak uje di nju ju će lič no sti; vi še sa zna je mo o toj lič no sti 
či ta ju ći sve nje go ve pe sme, ali pro či tav ši ih i da lje vi še uži va mo u oni ma ko je su nam ra ni je 
bi le naj bo lje. Pr vo, u He ri ko vim pe sma ma ne po sto ji ta kva ne pre kid na svest o svr si; on je 
u ve ćoj me ri či sto pri ro dan i ne sa mo sve stan čo vek, ko ji pi še svo je pe sme ka da ga uhva ti 
že lja; i dru go, lič nost pri ka za na u nji ma je u ma njoj me ri neo bič na – u stva ri, ono što je šar-
mant no je ste upra vo nje na iskre na obič nost. U re la tiv nom smi slu, sa njim se mno go vi še 
upo zna je mo u jed noj pe smi ne go što je to slu čaj sa Her ber tom, ka da či ta mo jed nu nje go vu 
pe smu: još uvek po sto ji neš to vi še u ce li ni ne go u de lo vi ma. Uzmi te za tim u ob zir To ma sa 
Kam pi o na (Tho mas Cam pion), eli za be tan skog pe smo pi sca. Na gla si ću da u okvi ri ma nje-
go vih ogra ni če nja ni je bi lo veš ti jeg za na tli je od Kam pi o na u či ta vom en gle skom pe sniš tvu. 
Pri zna jem da uko li ko že li te u pot pu no sti da raz u me te nje go ve pe sme, po sto je ne ke stva ri 
ko je tre ba zna ti: Kam pion je bio mu zi čar i pi sao je svo je pe sme da bi se pe va le. Vi še bi smo 
ce ni li nje go ve pe sme ako bi smo zna li bar neš to o mu zi ci u do ba Tju do ra i in stru men ti ma 
za ko je su one pi sa ne; vi še nam se do pa da ju ako nam se do pa da ova mu zi ka; i ne že li mo 
sa mo da ih či ta mo, već da ču je mo ka ko ih ne ko pe va, i to da ih pe va ona ko ka ko je sâm 
Kam pion za mi slio. Me đu tim, ne tre ba to li ko da zna mo bi lo ko ju od stva ri ko je su nam, u 
slu ča ju Džor dža Her ber ta, po mo gle da ga bo lje raz u me mo i vi še uži va mo u nje mu; ne mo-
ra mo da se op te re ću je mo ti me šta je mi slio, ili ko je je knji ge či tao, ili nje go vom ra snom 
po za di nom ili nje go vom lič noš ću. Sve što nam je po treb no je ste eli za be tan ska po stav ka. 
Ono što do bi ja mo, ka da pre la ze ći sa či ta nja nje go vih pe sa ma u an to lo gi ja ma na či ta nje 
nje go vog ce lo kup nog de la, je ste po na vlja ju će za do volj stvo, uži va nje u no vim le po ta ma i 
no vim teh nič kim va ri ja ci ja ma, ali ne i u slu ča ju sve u kup nog uti ska. U ve zi s njim, ne mo že-
mo re ći da je ce li na neš to vi še od zbi ra svo jih de lo va.

Ne ka žem da je čak i ovaj test – ko ji, ne sum nji vo, sva ko mo ra pri me ni ti za se be, sa raz li či-
tim re zul ta ti ma – da li ce li na či ni vi še od svo jih de lo va, sâm po se bi za do vo lja va ju ći kri te ri jum 
za raz li ko va nje iz me đu ve li kog i ma log pe sni ka. Niš ta ni je ta ko jed no stav no: i prem da, pro-
či tav ši Kam pi o na, ne ose ća mo da po zna je mo čo ve ka Kam pi o na, kao što to ose ća mo či ta ju ći 
He ri ka, ipak, na dru gom osno vu, za to što je on to li ko iz u ze tan za na tli ja, sma tram Kam pi o na 
za mno go va žni jeg pe sni ka od He ri ka, ma da mno go is pod Her ber ta. Sve što sam po tvr dio 
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je ste da u utvr đi va nju pra va au to ra na to da bu de „ve li ki“ pe snik, de lo ko je se sa sto ji od iz ve-
snog bro ja krat kih pe sa ma, čak i od pe sa ma ko je, uze te po seb no, mo gu iz gle da ti do sta sla bo, 
mo že, uko li ko po se du je je din stvo osnov nog obra sca, bi ti ekvi va lent no pr vo ra zred noj du goj 
pe smi. Ovo pra vo na rav no mo že bi ti us po sta vlje no na osno vu jed ne du ge pe sme, i ako je ta 
du ga pe sma do volj no do bra, ako u se bi sa dr ži od go va ra ju će je din stvo i ra zno vr snost, ne 
tre ba da zna mo, ili, ako zna mo, ni je neo p hod no da vi so ko vred nu je mo dru ga pe sni ko va de la. 
Lič no sma tram Se mju e la Džon so na (Sa muel Johnson) ve li kim pe sni kom, sa mo na osno vu 
sve do čan stva u vi du Uza lud no sti ljud skih že lja (The Va nity of Hu man Wis hes), i Gol dsmi ta (Gold-
smith) na osno vu sve do čan stva u vi du Na puš te nog se la (The De ser ted Vil la ge).

Do sa da smo, či ni se, sti gli do po ten ci jal nog za ključ ka da šta god mi nor ni pe snik pred-
sta vljao, ve li ki pe snik je ste onaj či je se de lo tre ba pro či ta ti u ce lo sti, ka ko bi se u pot pu no-
sti mo gao ce ni ti sva ki nje gov deo; ali u iz ve snoj me ri smo već uslo vi li ovaj eks trem ni stav, 
pri hva ta ju ći sva kog pe sni ka ko ji je na pi sao bar jed nu du gu pe smu ko ja kom bi nu je do volj-
no ra zno li ko sti u je din stvu. Me đu tim, ne sum nji vo po sto ji ve o ma ma lo en gle skih pe sni ka 
o či jem bi se de lu mo glo re ći da ga tre ba pro či ta ti u ce lo sti. Šek spir, za ce lo, i Mil ton: i dok 
ne ko mo že re ći za Mil to na da ne ko li ko nje go vih du gih pe sa ma, Iz gu blje ni raj, Raj po no vo 
ste čen, Sam son Ago ni stes, ne sa mo što bi tre ba lo da se či ta ju u ce lo sti, sva ka za se be, već 
tre ba da ih sve pro či ta mo, kao što tre ba da pro či ta mo sve Šek spi ro ve dra me, ka ko bi smo 
sa svim raz u me li bi lo ko ju od njih; i ako ne pro či ta mo još i Šek spi ro ve so ne te i Mil to no ve 
kra će pe sme, neš to će ne do sta ja ti u na šem raz u me va nju ono ga što smo pro či ta li. Ali pe-
sni ci za ko je se ovo mo že tvr di ti su iz u zet no ret ki. Po je di nac mo že sa svim mir no spa va ti i 
ako ni je pro či tao sve ka sne Bra u nin go ve (Brow ning) ili Svin ber no ve (Swin bur ne) pe sme; 
ne bih ni sa mo u ve re no tvr dio da ne ko tre ba da pro či ta sve od Draj de na (Dryden) ili Po u pa 
(Po pe); a si gur no ni je mo je da tvr dim ka ko ne po sto ji deo Pre lu di ju ma ili Iz le ta (The Ex cur si
on) ko ji ne tr pi pre ska ka nje. Ve o ma ma lo lju di je sprem no da po sve ti mno go vre me na 
Še li je vim ra nim du gim pe sma ma, Po bu ni isla ma (The Re volt of Islam) i Kra lji ci Mab (Qu e en 
Mab), ia ko su za be leš ke uz po to nju pe smu ne sum nji vo vred ne či ta nja. Pre ma to me, tre ba lo 
bi re ći da je ve li ki pe snik onaj či je de lo tre ba pro či ta ti u znat noj me ri, ali ne uvek u ce lo sti. 
Po red po sta vlja nja pi ta nja: „Ko je pe sni ke je vred no či ta ti u ce lo sti?“, mo ra mo ta ko đe po-
sta vi ti pi ta nje: „Ko je pe sni ke je me ni vred no či ta ti u ce lo sti?“ Pr vo pi ta nje im pli ci ra da bi 
uvek tre ba lo te ži ti ka to me da una pre di mo svoj ukus. Dru go im pli ci ra da mo ra mo bi ti is-
kre ni po vo dom uku sa ko ji ima mo. Ta ko, s jed ne stra ne, ne ma ni ka kve svr he u mar lji vom 
iš či ta va nju čak i Šek spi ra ili Mil to na, od ko ri ce do ko ri ce, uko li ko ne na i đe te na neš to što će 
vam se od mah do pa sti: je di no vam ovo ne po sred no za do volj stvo mo že pru ži ti ili sna gu 
mo ti va ci je da pro či ta te ce li nu, ili obe ća nje ne ka kve ko ri sti ko ju će te ima ti ka da za vr ši te. 
Ve ro vat no po sto je, i za i sta, tre ba lo bi da po sto je – ka ko sam već re kao – iz ve sni pe sni ci 
ko ji vam do volj no zna če da bi ste pro či ta li ce li nu, ia ko mo žda ne ma ju istu vred nost za ve-
ći nu dru gih lju di. Ova vr sta do pa da nja ne za dr ža va se sa mo u jed noj fa zi raz vo ja va šeg 
uku sa ko ji će te pre ra sti, već ujed no mo že uka zi va ti na va šu sklo nost ka po je di nom au to ru 
ko ja će tra ja ti ceo ži vot; mo že bi ti i to da ste na ro či to ospo so blje ni da ce ni te pe sni ka u ko me 
je ve o ma ma lo dru gih lju di spo sob no da uži va.

Že lim na gla si ti da po sto ji jed na vr sta or to dok si je ka da su u pi ta nju re la tiv na ve li či na i 
zna čaj na ših pe sni ka, ia ko je ve o ma ma lo re pu ta ci ja ko je osta ju pot pu no ne pro men lji ve 
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to kom sme nji va nja ge ne ra ci ja. Re pu ta ci ja ni jed nog pe sni ka ni ka da ne osta je na pot pu no 
istom me stu: to je ber za u ne pre kid noj fluk tu a ci ji. Sa mo su ve li ka ime na ta ko ja fluk tu i ra ju, 
ta ko re ći, unu tar uskog ra spo na vred no sti: da li je Mil ton sko čio na 104 da nas, a opao na 97 
i 1/4 su tra, ni je to li ko bit no. Po sto je dru ge re pu ta ci je, po put Do no ve ili Te ni so no ve, ko je va-
ri ra ju u ši rem ra spo nu, ta ko da po je di nac mo ra da pro su đu je nji ho vu vred nost na osno vu 
pro se ka iz va đe nog u od no su na du ži vre men ski pe riod; dru gi su opet ve o ma sta bil ni da le ko 
is pod no mi nal ne sto pe, i osta ju do bre in ve sti ci je po toj ce ni. A po sto je i iz ve sni pe sni ci ko ji 
su do bre in ve sti ci je za po je di ne lju de, ia ko nji ho ve vred no sti ni su is tak nu te na ber zi, a ak ci je 
se mo žda ne mo gu pro da ti – pla šim se da po re đe nje sa ber zom u ovoj tač ki gu bi svoj smi sao. 
Ali že lim is ta ći da dok po sto ji je dan objek tiv ni ideal or to dok snog uku sa u pe sniš tvu, ni je dan 
či ta lac ni ka da ne mo že bi ti, ni ti tre ba po ku ša va ti da bu de, sa svim or to dok san. Ima ne sum-
nji vo ne kih pe sni ka ko je su in te li gent ni, ra zum ni i na či ta ni lju di vo le li du go vre me na; to je 
(uko li ko uopšte vo li mo pe sniš tvo) vred no na šeg tru da da ot kri je mo zaš to su ih ti lju di vo le li 
i da li i mi mo že mo da uži va mo u nji ma. Me đu ma njim pe sni ci ma, si gur no po sto je ne ki o 
ko ji ma, po sle uzi ma nja uzo ra ka, mo že mo pri lič no si gur no za u ze ti uo bi ča je ni stav da su sa svim 
pri me re no za stu plje ni sa dve ili tri pe sme: jer, ka ko sam već re kao, ni ko ne ma vre me na da sve 
sâm ot kri je, i mo ra mo pri hva ti ti ne ke stva ri na osno vu tu đih ga ran ci ja.

Me đu tim, ve ći na ma lih pe sni ka – me đu oni ma ko ji uopšte us pe ju da sa ču va ju ne ka kvu 
re pu ta ci ju – je su pe sni ci o ko ji ma bi sva ki či ta lac po e zi je tre ba lo neš to da zna, ali sa mo će 
ne ko li ci na me đu tim pe sni ci ma bi ti do bro po zna ta od re đe nom či ta o cu. Ne ki nam se do-
pa da ju zbog na ro či te du hov ne srod no sti sa nji ho vom lič noš ću, ne ki zbog svo jih te ma i 
mo ti va, ne ki zbog po seb nog kva li te ta, zbog smi sla za hu mor ili pa to sa, na pri mer. Ka da 
go vo ri mo o Pe sniš tvu, sa ve li kim P, sklo ni smo da raz miš lja mo sa mo o jed nom mno go sna-
žni jem ose ća nju ili mno go ča rob ni jem iz ra zu: ali po sto ji mnoš tvo oka na u pe sniš tvu ko ja 
ni su ča rob na, i ko ja se ne otva ra ju u pe nu po gub nih mo ra,3 već su sa svim do bri pro zo ri i 
niš ta vi še. Mi slim da je ve le ča sni Džordž Kreb (Ge or ge Crab be) bio ve o ma do bar pe snik, ali 
se nje mu ne obra ća te ka da vam tre ba ma gi ja: ako vo li te re a li stič ka sve do če nja o ži vo tu na 
se lu u Sa fo ku od pre sto dva de set go di na, ta ko do bro na pi sa na u sti hu da će vas uve ri ti da 
ista stvar ni je mo gla bi ti is ka za na u pro zi, za vo le će te Kre ba. Kreb je pe snik ko ji se, ako se 
uopšte či ta, mo ra či ta ti u ve li kim ko ma di ma; pa ako vam bu de do sa dan mo ra te sa mo ba-
ci ti po gled i pro du ži ti. Ali vred no je tru da sa zna ti za nje go vo po sto ja nje, u slu ča ju da vam 
bu de po me ri, a i za to što će vam re ći neš to o lju di ma ko ji ga ne vo le. 

Glav ne tač ke ko je sam do sa da is pi tao su, ve ru jem, sle de će: raz li ka iz me đu ve li kog i 
mi nor nog pe sni ka ne ma ni ka kve ve ze sa tim da li su pi sa li du ge pe sme, ili sa mo krat ke 
pe sme – ia ko su baš naj ve ći pe sni ci, ko jih ima iz u zet no ma lo, svi ima li da ka žu neš to što je 
je di no mo glo bi ti sa opšte no u du goj pe smi. Va žna raz li ka je ste u to me da li po zna va nje 
ce li ne, ili bar ve o ma ve li kog de la, pe sni ko vog stva ra laš tva, iza zi va ve će uži va nje kod po je-
din ca u svim pe sma ma au to ra, zbog to ga što mu omo gu ća va da ih bo lje raz u me. To zna či 
da u či ta vom nje go vom de lu po sto ji zna čaj no je din stvo. Po je di nac ne mo že u pot pu no sti 
re či ma ob ja sni ti ovo po ve ća no raz u me va nje: ne mo gu re ći zaš to mi slim da bo lje raz u mem 
Kom (Co mus) i vi še uži vam u nje mu na kon što sam pro či tao Iz gu blje ni raj, ili Iz gu blje ni raj 

3 Alu zi ja na „Odu sla vu ju“ Džo na Kit sa. (Prim. prev.) 

Ne ma nja Jo va no vić
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na kon što sam pro či tao Sam son Ago ni stes, ali sam uve ren da je to slu čaj. Ne mo gu uvek da 
ka žem zaš to, kroz upo zna va nje sa oso bom u ve li kom bro ju raz li či tih si tu a ci ja, i po sma tra nje 
nje nog po na ša nja u ra zno vr snim okol no sti ma, ose ćam da bo lje raz u mem nje no po na ša nje 
ili dr ža nje u po seb nim pri li ka ma; ali mi ve ru je mo da je ta oso ba je din stvo, ko li ko god bi la 
pro tiv reč na u svom po na ša nju, i to po znan stvo sa njom to kom du žeg vre men skog ra spo-
na či ni je shva tlji vi jom. Ko nač no, uslo vio sam ovo objek tiv no raz li ko va nje iz me đu ve li kih i 
ma lih pe sni ka vra ća ju ći se na po je di nač nog či ta o ca. Ni je dan ve li ki pe snik, mo žda, ne će 
ima ti pot pu no isti zna čaj za dva či ta o ca, ali se oni mo gu slo ži ti u ve zi sa nje go vom is tak-
nu toš ću; šta vi še, u tom slu ča ju, obra zac en gle skog pe sniš tva ne će bi ti pot pu no isti ni za 
ko ja dva čo ve ka. Ta ko iz me đu dvo ji ce jed na ko kom pe tent nih či ta la ca, od re đe ni pe snik 
mo že za pr vog bi ti od ve li kog zna ča ja, a za dru gog od mi nor nog. 

Po sto ji još jed no sta no viš te na ko je je neo p hod no uka za ti ka da uzi ma mo u ob zir sa vre-
me no pe sniš tvo. Po ne kad uo ča va mo da kri ti ča ri, su sre ću ći se pr vi put sa de lom no vog 
pe sni ka, sa mo po u zda no tvr de da je u pi ta nju „ve li ko“ ili „mi nor no“ pe sniš tvo. Za ne ma ru-
ju ći mo guć nost da to što kri ti čar hva li ili od re đu je mo žda uopšte i ni je pe sniš tvo (jer se 
po ne kad mo že re ći: „Da je ovo pe sniš tvo, bi lo bi ve li ko pe sniš tvo – ali ni je“), ne mi slim da 
je pre po ruč lji vo opre de li ti se ta ko br zo. Ono ka če mu bih se naj vi še usme rio u ve zi sa de lom 
bi lo kog ži vog pe sni ka ka da ga pr vi put upo znam, je ste pi ta nje da li je reč o au ten tič nom 
pe sniš tvu ili ne. Da li taj pe snik ima neš to da ka že, na ma lo dru ga či ji na čin od ono ga na 
ko ji su to svi dru gi re kli ra ni je, i da li je pro na šao ne sa mo dru ga či ji na čin da to ka že, već i 
dru ga či ji na čin da to ka že ta ko da se u nje mu iz ra ža va raz li ka i u to me što go vo ri? Čak i ka da 
bih se to li ko po sve tio, znao bih da mo žda pre u zi mam spe ku la tiv ni ri zik. Mo žda bih bio 
za di vljen onim što on po ku ša va re ći, i pre vi deo či nje ni cu da ni je pro na šao no vi na čin da to 
ka že; ili no vim vi dom go vo ra ko ji is pr va oda je uti sak da au tor ima neš to svo je da ka že, a 
što bi se mo glo pre tvo ri ti u trik ili ma ni ri zam ko ji pri kri va ce lo kup nu kon ven ci o nal nu vi zi ju. 
Za sva kog po put me ne, ko či ta po za ma šan broj ru ko pi sa, i to ru ko pi sa pi sa ca o či jem de lu 
ra ni je niš ta ni sam znao, zam ke su još opa sni je: jer jed na gru pa pe sa ma mo že bi ti to li ko 
bo lja od svih dru gih ko je sam upra vo pro či tao, da bih mo gao po br ka ti svo je tre nut no ose-
ća nje olak ša nja sa sveš ću o po seb nom ta len tu. Mno gi lju di se za do vo lja va ju ili či ta njem 
an to lo gi ja – i čak i ka da ih pe sma za di vi, oni to mo žda ne mo gu da uvi de, a uko li ko i uvi de, 
mo žda ne će za pa zi ti ime au to ra – ili če ka njem sve dok ne po sta ne oči gled no da je iz ve sni 
pe snik, na kon što je stvo rio ne ko li ko to mo va (a to je sa mo po se bi je dan vid ga ran ci je), 
po stao pri hva ćen kod kri ti ča ra (a ne im pre si o ni ra nas naj vi še ono što kri ti ča ri na pi šu o pe-
sni ku, već nji ho va po zi va nja na tog pe sni ka ka da pi šu o ne kom dru gom pe sni ku). 

Pr va me to da nas ne od vo di baš da le ko; dru ga ni je baš bez bed na. Jed no je si gur no, svi 
smo sklo ni to me da bu de mo u iz ve snoj me ri de fan ziv ni u ve zi sa sop stve nim do bom. Že-
li mo da ose ća mo ka ko na še do ba mo že pro iz ve sti ve li ku umet nost – još i vi še zbog to ga 
što ga ji mo skri ve ne sum nje da ne mo že, i ne ka ko ose ća mo da, ako bi smo mo gli po ve ro va ti 
da smo ima li ve li kog pe sni ka, to bi nas na ne ki na čin po no vo učvr sti lo i pru ži lo nam sa mo-
po u zda nje. To je pa te tič na že lja, ali ona ta ko đe re me ti kri tič ki sud, jer bi smo mo gli is hi tre-
no za klju či ti da je ne ko ve li ki pe snik ko to ni je; ili bi smo mo gli sa svim ne pra ved no obez-
vre di ti do brog pe sni ka zbog to ga što ni je ve li ki. A što se ti če na ših sa vre me ni ka, ne bi 
tre ba lo da se to li ko ba vi mo is pi ti va njem da li su ve li ki ili ne; tre ba lo bi da se dr ži mo pi ta nja: 
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„Da li su au ten tič ni?“ i da pre pu sti mo pi ta nje da li su ve li ki je di nom su du ko ji to mo že od-
lu či ti: VRE ME NU.

Na še vre me je za i sta obe le že no po sto ja njem znat ne pu bli ke ka da je reč o sa vre me nom 
pe sniš tvu: po sto ji, mo žda, vi še zna ti že lje, i vi še oče ki va nja od sa vre me nog pe sniš tva, ne go 
što je to bi lo u pret hod noj ge ne ra ci ji. Po sto ji opa snost, sa jed ne stra ne, od raz vi ja nja či ta-
ju će pu bli ke ko ja niš ta ne će zna ti ni o jed nom pe sni ku sta ri jem od, re ci mo, Dže rar da Men-
li ja Hop kin sa (Ge rard Man ley Hop kins), i ko ja ne će po se do va ti neo p hod na pred zna nja za 
kri tič ko sa gle da va nje. Ta ko đe po sto ji opa snost da će lju di če ka ti da pro či ta ju pe sni ka sve 
dok se ne us po sta vi nje go va sa vre me na re pu ta ci ja; i ank si o znost, ko ju svi mi u ovom po slu 
ga ji mo, da na kon što sle de ća ge ne ra ci ja us po sta vi svo je pe sni ke, mi, ko ji smo i da lje sa vre-
me ni, vi še ne će mo bi ti či ta ni. Opa snost ko ja pre ti či ta o cu je dvo stru ka: da ni ka da ne će 
do bi ti niš ta sa svim sve že, i da se ni ka da ne će vra ti ti či ta nju ono ga što uvek osta je sve že. 

Sto ga, po sto ji sra zme ra ko ju tre ba uo či ti iz me đu na šeg či ta nja sta rog i mo der nog pe-
sniš tva. Ne že lim da ve ru jem uku su bi lo ko ga ko ni ka da ni je či tao sa vre me no pe sniš tvo, a 
za si gur no ne ću ve ro va ti uku su bi lo ko ga ko ni je pro či tao ni niš ta dru go. Ali čak i mno gi 
lju di ko ji či ta ju sa vre me no pe sniš tvo pro puš ta ju za do volj stvo, i do bit, ko je pro iz i la ze iz pro-
na la že nja ne če ga za sa mog se be. Ka da či ta te no vo pe sniš tvo, pe sniš tvo ne ko ga či je ime još 
uvek ni je opšte po zna to, ne ko ga ko još ni je pro šao sud kri ti ke, vi ve žba te, ili bi tre ba lo da 
ve žba te, sop stve ni ukus. Ne tre ba da raz miš lja te ni o če mu dru gom. Ni je reč o to me, ka ko 
mno gi či ta o ci sma tra ju, da se tru di te da vam se do pad ne ne ko ko vam se ne do pa da, već 
da oslo bo di te svo ju sen zi bil nost da pri rod no re a gu je. I sâm sma tram da je to iz u zet no teš ko, 
jer ka da či ta te no vog pe sni ka sa sve snim ci ljem da do ne se te od lu ku, taj cilj mo že da se ume-
ša i da za ma gli va šu svest o to me šta ose ća te. Teš ko je po sta vi ti dva pi ta nja – „Da li je ovo 
do bro, bez ob zi ra na to da li mi se do pa da ili ne?“ i „Da li se me ni ovo do pa da?“ – u isto vre-
me, i če sto shva tim da je naj bo lja pro ve ra to ka da mi se ne ka fra za, ili sli ka, ili stih iz no ve 
pe sme, vra te u svest ne po zva ni. Ta ko đe shva tim da mi je ko ri sno da či tam no ve pe sme u 
ča so pi si ma za po e zi ju, a iz bo re iz no vih pe sni ka u sa vre me nim an to lo gi ja ma; zbog to ga što 
či ta ju ći ih ni sam op te re ćen pi ta njem: „Da li bi tre ba lo pro ve ri ti je su li ove pe sme ob ja vlje ne?“ 
Mi slim da je to slič no mo joj prak si da, ka da po đem da pr vi put po slu šam no vi mu zič ki ko-
mad, ili ka da odem da vi dim no vu iz lo žbu sli ka, vi še vo lim da idem sâm; jer ako sam sâm, 
on da ne ma ni ko ga pre ma ko me sam oba ve zan da is ka žem tre nut no miš lje nje. Ne ra di se o 
to me da mi je po treb no vre me da se od lu čim; po treb no mi je vre me da bih znao šta sam 
za i sta ose tio u tom tre nut ku. A to ose ća nje ni je sud o ve li či ni ili zna ča ju, to je svest o au ten
tič no sti. Sto ga, či ta ju ći sa vre me nog pe sni ka, ne pi ta mo se za i sta da li je on „ve lik“ ili „mi no ran“ 
pe snik, već ako či ta mo jed nu pe smu, i na nju po zi tiv no re a gu je mo, tre ba lo bi da po že li mo 
da pro či ta mo još od istog au to ra; a ka da smo pro či ta li do volj no, tre ba lo bi da bu de mo spo-
sob ni da od go vo ri mo na pi ta nje: „Da li je ovo pro sto po na vlja nje iste stva ri“, da li je, dru gim 
re či ma, pro sto jed no te isto, ili dru ga či je, bez ika kve ve ze sa bi lo čim, ili po sto ji po ve za nost 
iz me đu pe sa ma ko ja nam omo gu ću je da vi di mo neš to vi še u sva koj od njih? Zbog to ga, sa 
istom za drš kom ko ju ima mo u ve zi sa de li ma mr tvih pe sni ka, mo ra mo či ta ti ne sa mo po je-
di nač ne pe sme, ona ko ka ko ih do bi ja mo u an to lo gi ja ma, već i de lo pe sni ka.

(S en gle skog pre veo Igor Ja vor) 


